J. Mazurek: Matematika v ekonomii (4.r) - seminaf, OPF SU.

MATEMATIKA V EKONOMII- seminaf €. 2

LOGARITMICKA DERIVACE

Mame za tkol derivovat funkci y = £(x)¢™. Dva zpiisoby feSeni:

g(x)In f(x)

i) Pouzijeme Upravu y = f(x)*") =e a derivujeme jako exponencialni funkci.

ii) Funkci y nejprve logaritmujeme: y = f(x)*") = Iny =1n f(x)*” = Iny=g(x)In f(x),

a pak derivujeme: 2 _ g'()hn f(x)+ g(x) S
y S ()
1.) Derivujte: a) y=x"" b) y=(sin 4x)2x+3
Visledky: a) y = 2x" T x| b) y= (sin 4x)2x+3 {2h1(sin 4x)+ 4(2x + 3A)tc0S 4x}
sin 4x

DERIVACE IMPLICITNI FUNKCE
Je déna funkce f(x,y)=0, kterou nelze upravit do tvaru y= f(x) (v je funkci x, ale nejde

I
oy

osamostatnit). Pak derivujeme takto:

1.) Derivujte funkci a) £(x, y) =sinx+2x’y, b) In y + e’ + 5’y =0

cosx +4xy ~ 2xe” +15x%y

Vysledky: a) y'=— o
X

,b) y'=
—+5x°
y

TAYLOROVA a MACLAURINOVA RADA
Slozité funkce, které maji derivace az do n-t€ho tfadu, mizeme piiblizné¢ nahradit (aproximovat)
Taylorovym polynomem stupné n v okoli zvoleného bodu a. TaylorGv polynom funkce f(x)

v bod¢€ a je definovan takto:
' " (n)
T,(f.a,x) = f(a) +%(x—a)+%(x—ay b LD gy
Pokud zvolime a = 0, dostaneme Maclaurintv polynom:

77,00=r0+L Q3 SO SO
1! 2! n!

1. Urcete Maclaurinovu fadu funkci:
a) y=e™ b) y=In(x+1) ) y = sinx
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Vysledky:

3 A4 2 .3 _4 3.5 7
4x°  2x X X X x X x

e =1+2x+2x +—+ 4. In(x+)=x—-—+"—-—+. . SiNXZTX -+ -+
3 3 2 3 4 3t 57

2.) Porovnejte hodnoty danych funkci s hodnotou jejich Maclaurinova polynomu (pro n = 3) v bodé
x = 1. Jak dobra je tato aproximace?

3.) Zapiste Taylorovu fadu funkce y =e* v bodé a = 2.
2

, x e e’ e’
Vysledek: e =&’ +F(x—2)+§(x—2)2 +§(x—2)3 +...

EKONOMICKE APLIKACE (prvni derivace)

-elasticita funkce, cenova elasticita poptavky a nabidky, vypoc€et meznich veliin.

1. Vypoctéte elasticitu funkce y = 2x” v bodé x = 2.

3
Vysledek: E(x) =2 E(2)=3
y

2. Je dana poptavka Q =90—-3P . Urcete:

a) elasticitu poptavky obecné,

b) elasticitu poptavky pro P =10, P =15 a P = 20, rozhodnéte, zda je poptavka pfi téchto hodnotach
elastickd, jednotkové elastickd nebo neelasticka.

P 1
Vysledek: a) E(P)= 0P b) E(10)= 5 neelasticka; E(15) =1, jednotkové elasticka;
E(20) =2, elasticka.

3. Jsou dany celkové naklady 7C(Q) = 60+30—-90* +20Q°. Uréete FC, TVC, AC, AVC, AFC a
MC.
60

Vysledek: FC=60,TC(Q)=30-90"+20" , AC=§+3—9Q+2Q2, AVC =3-90+20",

AFC:%,MC:3—18Q+6Q2.

4. Jsou dany celkové néklady 7C(Q) =32-20Q+20’. Minimalizujte primé&rné naklady.
Vysledek: Minimum AC nastava pro Q = 2.

5. Jsou dény celkové naklady 7C(Q) =80 +12 a celkové piijmy TR(Q) =—-20" +220 . Najdéte: a)
body zvratu, b) hodnotu Q, pro kterou je zisk maximalni.
Vysledek:a) O=1aQ=6,b) 0=3,5.

6. Urcete maximalni zisk firmy, jestlize celkové piijmy jsou popsany funkci 7R(Q) = 1500 — 80 a
néklady funkci T7C(Q) = 120 + 0,30°.
Vysledek: Q =250.



